



Contemporary Conception of City 城市雕塑的当代意识 Sculptures

◎孙振华



2003年4月，美军攻入巴格达，位于市中心的萨达姆雕像也随之轰然倒塌，当我们在电视上看到这个画面的时候，立刻会意识到，一个时代结束了。

这种想法的产生是基于我们对城市雕塑的认识所决定的。事实上，城市雕塑代表了城市空间的权力意志，它在城市重要节点上所具有的控制力和张力，使人们把它看成是一个城市的精神象征，同时也是权力的象征。

美国著名城市学家伊里尔·沙里曾经说过：“让我看看你的城市，我就能说出这个城市的居民在文化上追求的是什么”。文化是城市的灵魂，如果说，城市文化是一个由内向外的价值体系，那么它大概包括了四个层次：文化价值观念的层次；行为文化的层次；制度、管理文化的层次；物质器皿文化的层次。城市雕塑的存在方式，决定了它在物质器皿文化的层面，但它又同时直接沟通着城市的制度、管理文化、行为文化和价值观念。所以，如果文化是城市的灵魂，那么，城市雕塑就是城市灵魂的最好象征物。

18世纪意大利历史学家维科认为，人类的发展可以分为三个时代：神明时代、英雄时代和人的时代。在神明时代，城市雕塑是神的祭品；在英雄时代，城市雕塑是关于人的理想性的升华；在人的时代，城市雕塑是对人的生存状态的写照。不同的时代，城市雕塑都以它自己的方式见证了这个时代文化和精神。

那么，什么是中国的城市雕塑所应该具有的当代意识呢？

首先，我以为中国城市雕塑的当代意识，应该体现在对城市雕塑“公共性”的追求上。

在中国，城市雕塑公共性的提出，具有划时代的意义。在“普天之下，莫非王土；率土之滨，莫非王臣”的封建社会，是没有公共性可言的。公共是“私人”的对立面，没有私人，就没有公共，公共性的前提是对于私人的肯定；没有对每一个社会个体独立的政治、经济权利的肯定和尊重；没有对每一个社会个体的自由思想和独立人格的肯定和尊重，是没有公共性可言的。公共性意味着交往，意味着沟通，它在尊重每一个社会个体平等权利的基础上，强调共同的社会秩序和个人的社会责任。在中国，公共性的提出，意味着中国社会正在发生深刻的转型。

在城市雕塑领域，对于公共性的强调，意味着城市公共空间的权力秩序正在发生根本性的变化，普通民众对城市公共空间提出了自己的权力要求。城市雕塑的权力也由此将重心落在社会公众方面。公众的意志、公众的要求、公众的趣味将处于城市雕塑的首要位置。

有必要强调的是，近年来，“公共艺术”的概念开始流行，有人把城市雕塑与公共艺术等量齐观，认为城市雕塑就是公共艺术，公共艺术就是城市雕塑，这个看法是错误的。这两个概念既不是并行的关系，也不是从属的关系，它们二者只是存在着某种交叉，即有的城市雕塑因为它们具备了公共性，同时也是公共艺术。公共艺术是一个内涵和表现形式更加宽泛的当代艺术的概念，城市雕塑对于公共艺术而言，只是它众多的可能方式中的一种，即公共艺术可以借助城市雕塑的方式实现它的公共性。

公共性和公共艺术概念的提出，对于当代城市雕塑的启发是：它将在新的学术起点上思考城市雕塑的当代性课题，诸如：如何梳理城市雕塑的传统，清理城市雕塑与公共的关系；如何消解城市雕塑创作中的精英主义倾向，使它更好地与当代文化接轨；如何建立一个关于城市雕塑的公共体制，如城市雕塑的百分比计划，城市雕塑规划的质询制度、城市雕塑项目的评审制度等等。总之，尽管城市雕塑不等于公共艺术，但是不断增强城市雕塑的公共性，无疑是当代城市雕塑最重要的话题。

其次，中国城市雕塑的当代意识还应该强调自由准入、平等参与的观念。

中国是一个缺乏城市雕塑传统的国家，而中国城市雕塑的发展最困难的并不是创作能力，也不是创作经费，而是人的观念和素质。既然我们缺乏城市雕塑的传统，那么，我们对城市雕塑的理解无论是政府官员还是普通市民都应该从什么是“城市”、什么是“城市空间”、什么是“公共事务”开始，逐步认识“自由准入、平等参与”是城市雕塑之所以在城市立足的核心精神。

事实上，现代意义上的城市，有两个基本的要素，这就是“市民”和“平等的参与权或自由准入”。神权时代或者王权时代的户外雕塑，尽管我们习惯上也把它们称作城市雕塑，但实际上，它们与城市的关系与当今的认知是截然不同的。城市雕塑的真正发展也只有建立在市民的平等参与基础上。在西方的历史上，曾经有“都市没有拒绝权”的说法，意思是，无论什么人，乞丐、农奴，都可以自由地进入城市，只要是在城市呆上“一年零一天”以后，逃跑的农奴也可以成为自由人。因此，自由准入一直是现代城市发展的一个基本的准则。城市的公共空间，对于每一个参与者来说，它是一个平等进入的集结空间，如果一个城市在公共空间上，不能对一切公民甚至所有自然人平等开放，自由准入，那么，这个城市就不能称之为现代意义上的城市。中国城市发展的当代指向，就在于要不断为市民扩大参与的机会。这种参与是不分种族、不分阶级、不分肤色、不分文化和宗教信仰的，他们都有自由平等

地参与城市公共事务的权利。

当代城市雕塑的参与性，决定了在城市雕塑的过程中，它一定是开放的、民主的，它一定十分尊重参与者的权利，并公正地对待每一个参与者的意见。公众参与的方式是多样的，公共艺术的参与性不仅表现为公众对于作品结果的参与，还表现为公众对于过程的参与，共同推动城市雕塑的发展。

公众对当代城市雕塑的参与过程，也是以交往为基础的互动过程，即城市雕塑、雕塑家、公众之间进行良性的交流、沟通、选择、影响。这种互动的主体是平行的，公众的意志和看法可能修改甚至推翻雕塑家的构思和设想。互动是城雕作品的延伸，也是城雕作品的组成部分。例如观众对于作品的反馈意见，成为检验城市雕塑的一个重要的指标。互动性的另一个意义表现在，城市雕塑的结果是开放的，它的检验方式是在互动中完成的，城市雕塑不同于一般的物质产品，在进入消费以前就可以评定出好坏优劣；它与传统的某些精神产品的评判也有区别，如传统的绘画、画家过去的名气、作品的技术指标，批评家的介入都会对作品评价产生重要的影响。但城市雕塑不同，它成功与否的结论是开放的，社会公众才是作品成功与否的最后评判者，只有在互动中，在与观众的接触中，作品的意义和对作品的评价才能最后完成。

第三，中国城市雕塑的当代意识还表现为，应该形成比“审美”更重要的价值评判标准，即“环境”与“时间”所建构的参照系。

在很多人的观念中，城市雕塑首先是“艺术”，对于它的判断标准是：美不美。通常，人们会以成功的城市雕塑作为范例，要求雕塑家去创作一个“精品”。这种要求对于城市雕塑有些勉为其难。

城市雕塑成功与否，首先在于它周围的“环境”。这个环境不仅仅是自然环境，还包括人文环境，包括与城市雕塑相关的城市故事、城市历史、城市心理、城市习俗，等等。也就是说，城市雕塑最重要的并不是形式上的审美，而是它与城市，与每一个特定城市的文化、历史、社会的综合关系，这种综合关系才是城市雕塑成败的第一位原因。

布鲁塞尔“撒尿的男孩”实在是小得不起眼的雕塑，如果没有导游的指引，一个外来人要找到它真的很困难，但是，如果没有看到它，就好像没有到布鲁塞尔。这是因为这件雕塑所展示出来的技巧和造型多么优秀出色吗？不，这不是关键所在，更重要的是这个雕塑背后关于这个小孩子的故事。罗马城的标志是一匹母狼，是因为这匹狼塑造技艺的高超才使它如此出名吗？也不是，第一位的原因是它承载着一个古老的传说，关于这个城市来历的传说。有许多雕塑换了一个环境，换了一个空间，也许它就根本不会生

效，这即是城市雕塑所具有的“南橘北枳”的特点。一个在国外很出色的雕塑，如果将它原样搬到中国来，并不能保证它一定在中国的“环境”中成功；一个国外的雕塑大师在国外能创作出优秀的作品，并不能保证能为中国创作出必定成功的作品。

有没有放之四海而皆准的好城雕？我表示怀疑；有没有普适的、益宜于任何城市的好城雕的评价标准？我表示怀疑。孤立地看一座城市雕塑好不好，是很难说的，唯一的方法是，把它放在具体的“环境”中来看。

城市雕塑成功与否，还在于它是时间的产物，它的成败是由时间来决定的，城市雕塑通过与城市的不断对话，与城市居民的不断对话，慢慢具有和彰显出它的魅力。所以，它不仅是雕塑家塑造出来的，更是时间塑造出来的，它的意义在时间的进行中被不断赋予。在城市雕塑的实践中，一件作品，由刚开始不顺眼，到后来慢慢看顺眼了，最后终于成为这座城市离不开的一部分，这样的例子太多了。由于时间，使许多城市雕塑成为不可替代的城市象征物。例如深圳的《孺子牛》，它最重要的意义并不在于这头牛塑得如何好看，它首先不是个技术的问题，而是与这个城市精神的关系问题，它在与这个城市的对话中，被时间赋予了越来越丰富的东西，这个城市接受了它，使它成为这个城市无法取代的标志或纪念物，我们很难想象在深圳市政府门口，可以拿什么其它的作品替代它。再如，如果没有专门介绍，当人们一下子看到新加坡的标志“鱼尾狮”，可能会略略感到失望，这就是大名鼎鼎的新加坡的象征物吗？但这是历史，这件雕塑与这座城市的历史合一，在时间的推移过程中，它承载了广大社会公众的趣味和心理反映，获得了这个城市的广泛认同。

强调环境和时间比审美更重要，实际上是要强调城市雕塑的社会学立场，在城市雕塑领域，社会性比单纯的艺术审美更重要。城市雕塑面对着广泛的社会人群，它好不好，人们喜不喜欢，不完全是雕塑家的意志能够决定的，最关键的是它与这个城市的机缘，如果认为审美就能解决城市雕塑的问题，如果仅凭雕塑家的天才就能征服人心，那未免太天真了。“有意栽花花不发，无心插柳柳成荫”的事情，在城市雕塑的实践中并不少见。所以，城市雕塑不能速生，不能突击，一天建不成罗马城；城市雕塑不能一厢情愿，不能“强买强卖”，有时候我们播下的是龙种，收获的可能是跳蚤。正是环境和时间上的许多不确定因素，使城市雕塑成为一件极其困难的工作，同时也是城市雕塑的魅力所在。也正是如此，在当代语境中，重新认识城市雕塑某些特有的规律性本质才显得如此重要。



1. 汤匙与樱桃 玻璃钢彩绘、不锈钢
奥登伯格与布鲁根
2. 墨尔本登陆纪念 木、金 布鲁斯·阿姆斯图茨
3. 玫瑰 不锈钢、喷漆 伊莎·金茨基
4. 蓬皮杜博物馆外墙雕塑

